

# 冬天老鼠猖獗爱串门

## 无锡一小区居民慌了



一小区进行冬季灭鼠 (资料图)

近日,经开区某小区的市民反映,家里进了老鼠,没想到一石激起千层浪,众多业主参与到讨论中来,连住在高层的住户都表示家中出现了老鼠的踪迹。

### 报料

#### 老鼠入户引发大讨论

起初,小区一名住在2楼的住户在业主群内求助:家里集成灶的通风管道被老鼠咬破,有没有好的灭鼠办法。这名业主表示,自己试过捕鼠笼、粘鼠板等方法,都没有逮住老鼠,他甚至怀疑这老鼠是不是有“学位”。

没想到,对于这名业主

的经历,小区其他业主也深有同感。有业主表示,自己家也出现了老鼠的痕迹,柜子上、沙发上都发现过老鼠屎,但是“罪魁祸首”目前仍然在逃,这让他们一家很是烦恼。还有一名业主则说,他试了很多办法都没能抓到老鼠,准备当天晚上不睡觉了,坐等老鼠出动后对其

进行抓捕。还有业主说想用老鼠药,但是又担心老鼠死在了家里,到时候找不到也麻烦。这时,有业主出来“泼冷水”:家里的老鼠都是机灵鬼,放了药的诱饵绝不吃。更有业主表示,住在20多层,家里也发现了老鼠,这是老鼠学会爬楼了吗?

### 建议

#### 做好日常卫生工作

小区是居民生活区域,有很多吸引老鼠的东西,如家中的食物、餐厨垃圾等。一般来说,小区物业会与专业治理四害的公司合作,定期在小区内设置灭鼠设施、投放鼠药等,避免小区老鼠数量过多。记者咨询了梁溪区一家防治有害生物的公司,据工作人员介绍,目前公司很少接单户居民的业务,一般是以整栋楼、小区为单位进行,方法也是以用药为主。“药品是国家药检部门和卫生疾控部门批准的安全、低毒、环保的城市卫生用药。”工作人员表示,如果接了单,除了帮忙灭鼠,他们还会就居民家中老鼠容易进入的位置提供整改建议。

对于市民讨论的各种灭鼠办法,邹亚明也给出了建议。他表示,当前防治老鼠是以环境治理为主,物理、化学防治为辅。即做好日常的环境卫生,室内、室外垃圾日产日清并袋装;家里尽量不要敞放各种食品。此外,老鼠喜欢在“窝-食物-水源”之间建立固定路线以避免危险,所以断绝老鼠的食物是非常必要的,老鼠的食物不仅包括人的食物,还包括饲料、垃圾、食品行业的下脚料等。

物理防治就是采用鼠夹、鼠笼及粘鼠板进行控制;化学方法则是通常说的使用鼠药。邹亚明说,一般来说,家庭内部使用粘鼠板可以解决大部分鼠患,粘鼠

板应放置于室内鼠道或鼠经常活动的场所,避开粉尘、阳光直射及潮湿环境,使用时可打开平放在墙角地面,或折成U形或隧道形放置。目前常见的鼠药以抗凝血剂类药物为主,如溴敌隆、氟鼠灵等。“家庭内一般不建议使用,毕竟可能有安全隐患,特别是家里有儿童,或是养了宠物,可能被误食。”另外,学校、餐饮店、药企、食品生产企业等场所同样不建议使用。

对于居民说的对老鼠使用避孕药的情况,邹亚明说,这种方法无锡也使用过一段时间,但是因为见效慢,因此这种方式渐渐地用得少了。

老鼠之所以被称为“四害”之一,除了其传播病毒,咬坏家庭或公共设施外,还因为其强大的繁殖能力。据悉,随着人类社会的不断发展,很多生物的生存环境都遭到了破坏,而老鼠的地盘却跟随人类的脚步不断“扩张”。

邹亚明说,冬春季节,职能部门会组织灭鼠行动,“一方面是因为这时候食物匮乏,诱饵更容易吸引老鼠;另一方面是等天气变暖,会出现繁殖高峰,需要提前减少老鼠的数量。”邹亚明也提到,生物界有一个现象,当一个种群的密度降低后,它的生殖潜能会得到激发,每一胎的数量也会提高,因此,防治老鼠是一项长期、持续的任务。

(晚报记者 甄泽)

### 支招

#### 灭鼠方法不少

除了抱怨老鼠进家门外,业主们还讨论了不少灭鼠方法,有的还极为有趣。居民们最常用的方法就是用粘鼠板,这种方法较为有效,操作起来也方便,不存在安全问题。但有居民表示,家里的老鼠“飞天遁地”,在天花板、管道里东躲西藏,粘鼠板用处不大。还有的业主说,感觉现在的灭鼠药没多大作用,又担心老鼠死在了角落,到时候清理起来麻

烦。还有的业主开玩笑说:“家里老人说,家里的老鼠会听懂你的话,要想灭鼠得咬耳朵悄悄地说,别被老鼠发现了。”

此外,还有一些高科技灭鼠的方法。比如电子猫,这是一个小型电器,通电后使用,厂商介绍说原理是通过发出超声波让老鼠感到威胁与不安,进而起到驱赶老鼠的目的。记者在某购物平台上搜索发现,销量最

高的几款电子猫月销量都在2000台以上,最多的已经售出了7万多台。不过,对于电子猫的效果,网友们说法不一,有的说有效果,有的认为是“智商税”。记者搜索发现,此前有媒体报道,这种电子猫主要用于还未进入室内的老鼠,会使鼠类感到不适而不再进入。但是对于老鼠较多且已经进入的状况,驱鼠的效果较为有限。



新华社资料图



灭鼠点 (资料图)

### 提醒

#### 老鼠入户多发须注意

报料的市民介绍,这个话题在小区里引发了大量讨论,短时间内就有众多业主参与,消息直接刷屏。他也提出了自己的疑问,为什么小区里这么多户居民家中都出现了老鼠?而且此时正是冬季,老鼠不是应该躲起来过冬了吗?

为此,记者咨询了无锡市疾控中心的专业人士。主

管医师邹亚明告诉记者,老鼠可以简单分为两类,一类是生活在草原、树林、农田这些地方的野栖鼠,另一类则是在居民家中或周边活动的家栖鼠。家栖鼠一年四季都会出来活动,到了冬季活动会变少一些。邹亚明说,如果是个别住户家里进了老鼠,那么可能是该住户家里防鼠措施没做好,或是老鼠

活动时凑巧进了家门,属于偶发性事件。但如果一个小区很多家庭都有老鼠入户的情况,那么小区内的老鼠密度可能已经较高,要引起注意了。至于老鼠进入高层住宅,邹亚明介绍说,老鼠可以通过电梯井、排水管道等进入居民家中,又或者居民在购买沙发等大件家具时,未做好检查,也可能带入老鼠。

### 链接

#### 这几道关口要守好

1. 查门。居民家庭与外界相通的门是老鼠“登堂入室”的重要途径。门与门、门与地面、门与门框间的缝隙均应小于0.6厘米。还要关注与外界相通的木质门及其门框是否金属包被。食品库房还要设置挡鼠板。

2. 看窗。窗户或窗户玻璃破损、窗与窗框以及两扇窗之间的缝隙过大、厨房排风扇无防蝇防鼠网等,都是老鼠偷偷“潜入”室内的途径。当缝隙、孔洞过大或需经常开启通风时,则要加8目以上的金属纱网,既能防鼠又能防蝇。

3. 堵洞。为了进入室内,老鼠可谓是“无孔不入”。房屋墙壁与外界相通的孔洞、缝隙如过大,包括供水、排水、供气、供电、空调、通讯、送风、排风孔以及未完全封闭的天花板(可与外界相通)都可能成为老鼠入室的通道,可以用防火泥或水泥等堵塞。